

# 财政部有关负责同志就穆迪下调我主权信用评级展望有关问题答记者问 中国经济长期向好的基本面没有改变

财政部有关负责同志12月5日就穆迪评级公司下调我主权信用评级展望有关问题接受了记者采访。

## 中国财政收入保持恢复性增长 穆迪的担忧没有必要

问:12月5日,穆迪评级公司发布报告,维持中国主权信用评级不变,但将评级展望由“稳定”调整为“负面”,请问财政部对此有何看法?  
答:穆迪作出调降中国主权信用评级展望的决定,对此,我们感到失望。今年以来,面对复杂严峻的国际形势,在全球经济复苏势头不稳、动能减弱的背景下,中国宏观经济持续恢复向好,高质量发展稳步推进,尤其是三季度以来,积极变化进一步增多,内生动力不断增强,经济增长新动能持续发挥积极作用,预计四季度中国经济将保持回升向好态势,中国仍是世界经济稳定增长的重要引擎。国际货币基金组织预计今年中国对全球经济增长的贡献率超过30%。

与经济恢复向好的态势相适应,财政收入保持恢复性增长。前三季度,全国一般公共预算收入同比增长8.9%,其中,全国税收收入增长11.9%。这得益于今年以来经济持续恢复、总体回升向好的带动。财政支出进度合理加快,重点支出保障有力。前三季度,全国一般公共预算支出同比增长3.9%,社会保障和就业、教育、科学技术、卫生健康、农林水等重点领域支出得到较好保障。地方财政收入普遍保持正增长,地方一般公共预算收入同比增长9.1%,近半数地区增速达到两位数。这些事实均表明,中国经济正在转向高质量发展,中国经济增长新动能正在发挥作用,中国有能力持续深化改革,应对风险

挑战。穆迪对中国经济增长前景、财政可持续性等方面的担忧,是没有必要的。

## 近期国际机构预测 我国可实现增长5%的目标

问:穆迪指出了我经济增速放缓风险,如何看待今年及未来我国宏观经济增长情况?  
答:今年是中国从疫情冲击中恢复的第一年,成功顶住了来自国外的风险挑战和国内多重因素交织叠加带来的下行压力,不同季度之间经济恢复虽然有所波动,但总体持续回升向好,前三季度GDP同比增长5.2%。内需对中国经济增长贡献不断提升,最终消费支出对经济增长的贡献率是83.2%,拉动GDP增长4.4个百分点;资本形成总额对经济增长贡献率是29.8%,拉动GDP增长1.6个百分点。近期,世界银行、国际货币基金组织、经合组织预测都显示,中国可以实现增长5%的预期目标。

展望未来,中国经济具有巨大的发展韧性和潜力,长期向好的基本面没有改变,未来仍将是全球经济增长的重要引擎。中国有强大的国内市场,14亿人口,4亿多的中等收入群体,需求潜力很大;就业物价总体平稳,疫情疤痕效应逐渐消退,经济循环将进一步畅通;加快构建新发展格局,推动高质量发展,新旧动能有序转换,内生动力不断增强。这些将推动中国经济实现质的有效提升和量的合理增长。

## 全国政府法定负债率 低于国际通行的60%警戒线

问:地方债务问题一直受国际评级公司高度关注,这次穆迪又特别提出这方面

的担忧,请您谈谈相关看法?

答:近年来,通过相关部门和地方政府持续努力,我国防范化解地方政府债务风险的制度体系已经建立,地方政府违法违规无序举债的蔓延扩张态势得到初步遏制,地方政府债务处置工作取得积极成效。截至2022年末,全国地方政府法定债务余额35.1万亿元,加上纳入预算管理的中央政府债务余额25.9万亿元,全国政府债务余额61万亿元。按照国家统计局公布的2022年GDP初步核算数121.02万亿元计算,全国政府法定负债率(政府债务余额与GDP之比)为50.4%,低于国际通行的60%警戒线,也低于主要市场经济国家和新兴市场国家。

对于地方政府隐性债务,按照党中央、国务院决策部署,财政部会同有关部门研究提出一揽子政策措施,着力防范化解地方政府隐性债务风险。一是完善常态化监测机制。加强部门间信息共享和协同监管,统一认识,统一口径,统一监管,加强数据比对校验,努力实现全覆盖。二是坚决遏制隐性债务增量。严堵违法违规举债融资的“后门”,着力加强风险源头管控,硬化预算约束,要求严格地方建设项目审核,管控新增项目融资的金融“闸门”,强化地方国有企业事业单位债务融资管控,严禁违规为地方政府变相举债,决不允许新增隐性债务上新项目、铺新摊子。三是稳妥化解隐性债务存量。建立市场化、法治化的债务违约处置机制,稳妥化解隐性债务存量,依法实现债务人、债权人合理分担风险。坚持分类审慎处置,纠正政府投资基金、PPP、政府购买服务中的不规范行为。四是健全监督问责机制。推动出台终身问责、倒查责任制度办法,坚决查处问责违法违规行为。督促省级政府健全责任追究机制,对继续违法

违规举债融资行为,发现一起,查处一起,问责一起,终身问责、倒查责任。从执行情况看,经过各地各部门共同努力,地方隐性债务规模逐步下降,风险得到缓释。

对于地方政府融资平台公司债务,财政部认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,采取一系列措施加强地方政府融资平台公司治理。一是持续规范融资管理,严禁新设融资平台公司。二是规范融资信息披露,严禁与地方政府信用挂钩。三是妥善处理融资平台公司债务和资产,剥离其政府融资职能,防止地方国有企业和事业单位“平台化”。

## 房地产市场带来的影响 是可控制的、结构性的

问:穆迪提出了房地产行业调整对地方财政的影响问题,您怎么看?

答:我们高度重视地方财政运行状况,多措并举支持地方财政平稳运行。一是积极安排中央对地方的转移支付,对地方经济社会发展给予有力支持。二是督促地方加强资金统筹,优化支出结构,盘活存量资金,避免损失浪费,不断提升财政资金的使用效益。三是进一步完善地方税制,逐步建立规范、稳定、可持续的地方税体系。

需要说明的是,土地出让收入是地方政府性基金预算的主体,土地出让收入是毛收入,收入减少的同时,也会相应减少拆迁补偿等成本性支出。近年来,受房地产市场影响,房地产相关税收有所下降,但其占地方一般公共预算收入的比重没有大幅回落。总的看,房地产市场下行给地方一般公共预算和政府性基金预算带来的影响是可控制的、结构性的。

据新华社

编辑:于海霞 组版:侯波

# 青岛大乐透1000万元大奖得主领奖啦 奖金支持儿子创业

11月22日晚,体彩超级大乐透第23134期开奖,前区开出号码“10、15、22、27、33”,后区开出号码“01、12”。当期全国销量为3.26亿元,为国家筹集彩票公益金1.17亿元。

当期全国共开出5注一等奖,单注奖金1000万元,分落山东青岛、河北邢台、河南南阳、湖北襄阳和福建泉州。青岛中出的这注1000万元一等奖出自青岛区3703003443体彩投注站,中奖人采用“一票10注”长票投注方式,共选择了10注号码,其中1注命中一等奖,1注中得九等奖,共中奖金10000005元。

11月29日上午,大奖得主刘女士(化姓)在家人的陪同下现身青岛体彩中心领取自己的千万元大



奖。刘女士说:“这几天在外地一直没空来领奖,昨天回的青岛今天就让儿子陪我来领奖,来的路上还幻想了很多领奖的过程,没想到咱们兑奖这么方便快捷。”

据了解,刘女士这张中奖票为一张1倍投注单式票,采取了1票10注的投注方式,第4注号码收获本期一等奖1000万元,第5注还中得5元九等奖。刘女士说:“我平时经常

买大乐透,买了也有五六年了,基本期期不落,每次买都是机选的,这次也不例外。我以前最多一次也就中20,也是想着反正不中奖就当做公益了,没想到这次能中一千万,太不可思议了!”

谈到奖金用途,刘女士表示:“这些钱我准备支持儿子创业,儿子创业正处在起步阶段,前期也亏了不少钱,现在好了,有这笔奖金他的后顾之忧没了,可以安心发展自己的事业了。”

小梦想,大乐透,超级大乐透为越来越多的人逐梦路上增添了无限可能。还不赶紧走进身边的体彩投注站,邂逅属于自己的幸运大奖。

(郑钦泽)



## 两张排列5彩票全中奖 枣庄购彩者喜中20万元大奖

如果说中奖是一件幸运的事,那么比这更幸运的是什么?中两份大奖!

体彩排列5第23304期开奖号码为“7、8、8、4、5”,来自枣庄市滕州市的刘女士(化姓)喜中两注排列5一

等奖,奖金共计20万元。

刘女士是该中奖站点的老朋友了,据站点业主的描述,刘女士是个性格爽朗的“女汉子”,做事雷厉风行、干净利落,此次购彩,刘女士看中了排列5前三位的

7、2、8三个号码,但是后两位始终拿不定主意,于是,刘女士干脆直接全选后两位,第一张票打出来后,刘女士越看越满意,让业主又复印了一张同样号码的排列5彩票。事实证明,刘女士

此次的决定是幸运的。值得一提的是,刘女士还用看好的前三位号码7、2、8买了一注排列3,千元奖金也一起收入囊中,不止是幸运加倍,还有附带的小惊喜哦。(薄其彬)